

年味

董渊

天真童年时

年是花花绿绿的糖果 鲜艳夺目的新衣
是走亲串户的喧闹声 揣在兜里的压岁钱
是张灯结彩的红灯笼 噼里啪啦的鞭炮声
是沉浸在浓浓的香甜滋味里

青春少年时

年是墨香扑鼻的春联 写满对美好的期许
是年三十的篝火 正月十五的彩灯
是除夕夜一家人坐在电视机前看春晚
是对美好生活的向往与追求

意气青年时

年是游子回家的路 再远再长都不知疲倦
是亲人团聚的热闹 朋友欢聚的珍贵
是长辈们嘘寒问暖的学习与工作 成家与立业
是对未来充满无限的憧憬与期待

蓬勃壮年时

年是新时代高质量发展的中国特色社会主义
是超市里的人山人海 道路上的车水马龙
是互联网经济下的直播带货、抢红包、集五福
是坚定从容地迈向新征程

稳健中年时

年是感恩生命中遇到的每个帮助过自己的人
是一年忙碌的分界点和暂停键 喘息与休整
是春节过后便要天南海北的各自奔波
是要做生活的勇者永不言弃

花甲老年时

年是坐在窗前望眼欲穿的等待
是迫不及待地想拍一张全家福留作纪念
是给子女们临走前装满后备箱的一大包“宝贝”
是健康长寿平安幸福的晚年生活

年是每个人对家的温馨与温暖的期盼

是每个家庭对新年的喜悦与祥和的祝愿
年味里有说不完的故事和道不尽的温情
凝聚着中华民族传统文化的精华
年味是最让人们眷恋的味道

作者单位 瑞泰公司



程霖超 摄

记忆中的年味

邓巧棠

俗话说:过了腊八就是年。现在的人们在还没有进入腊月就开始行动了,扫家、擦玻璃、买年货……各种家政服务和蒸碗的广告铺天盖地席卷而来,早早地收拾利索就等着过年了。

记忆中的年味,我家是每年的腊月二十三开始的,如果没有年三十,这个时间就更显得尤为紧张。从腊月二十三开始,我家就进入了战备状态,不能说每天就像是打仗也差不多。妈妈会很早很早就把我们全部叫起来,打开窗户,先腾出一个屋扫一个屋。我家倒是也不大,两个卧室一个厨房,花一天的时间,就能把家里打扫的干干净净,扔掉一些不要的东西。说是扔,其实拿起这个妈妈说还能用,拿起那个爸爸说还要,最后只能把说用不用的东西全部堆在楼下小房里。中午是不会忘记吃糖瓜的,妈妈说吃了可以让灶王爷上天给说好话,来年顺顺利利。晚上,一家人坐在一起整理墙上挂着的照片以及更换墙上的奖状,当然奖状不是我的,是爸爸妈妈一年来获得的各种荣誉。这些奖状一直以来装饰着我家的墙面,“奖”这个字是我认识的第一个复杂的字。

第二天就开始陆续洗衣服,冬天的衣服厚实,我家用的是单缸洗衣机,洗完每天早晨挂出去,晚上拿回来,拿回来的时候冰柱还在衣服上挂着,衣服僵硬的不敢碰,生怕折了。这样反复几次,有时候到大年初一衣服都干不了。

接下来的两天时间是蒸花馍,妈妈的花馍是给每个人量身定制的,哥哥姐姐和嫂嫂姐夫还有侄儿外甥每个人都有一个专属于自己的花馍,寓意都不一样。刚出笼的花馍形状各异、热气腾腾、满屋飘香,细细咀嚼后,麦香的诱惑力不亚于现在的高档甜点。

随后两天的时间是做各种碗肉,我妈拿手的腐乳肉、红烧肉、过油肉、小酥肉……爸爸会买个猪头和猪蹄自制压花肉还有猪皮炖,那个味道想起来就让人垂涎三尺,做好后姊妹们一家一份拿走。接下来的一天是清洗带鱼、腌制带鱼,第二天进行炸制。这是我最喜欢吃的,也只有过年才能吃上,虽然被刺卡过很多回,但依然抵挡不住它对它的诱惑。最后就是做年糕,这也是我家每年的必备项目,预示着每个人都“年年高”。

到了年三十,就把准备好的新年衣服拿出来,跟着爸爸和哥哥去贴对联,放鞭炮。小时候我也敢放鞭炮,和小伙伴买上一小串,一个一个地解开,放到手里一个一个地拿香点燃然后赶紧扔出去,长大后居然不敢玩了。爸爸妈妈准备着肉馅,晚上一起看着春晚、包着饺子、嗑着瓜子、吃着水果守岁,屋外是噼里啪啦的鞭炮声……

大年初一大早起来,第一口必须是妈妈给我们每个人都准备好的红糖水,寓意着甜甜蜜蜜地迎新年……

作者单位 高阳煤矿

雪中即景

刘礼

2024年的第一场雪,一连下了两天,雪中的东瑞煤业十分美丽,雪中的景色是一幅令人难忘的画卷。当寒冷的冬天来临、大雪纷飞之际,煤矿的景色也变得与众不同。

洁白的雪花给矿区盖上了一层厚厚的“棉被”。白茫茫的雪覆盖着副立井井架和地面建筑物,营造出干净而宁静的氛围。白茫茫的雪地与黑色煤矿设备形成强烈的对比,使整个场景更加鲜明。

煤厂上的塔楼和筒仓被积雪覆盖,仿佛是白色的建筑艺术品。当阳光照射在上面时,雪花闪烁着耀眼的光芒,使矿区充满

了梦幻和神秘感。

值得一提的是,雪季中的煤矿景色也给矿工们带来了不小的挑战。矿工们在冰天雪地中勇敢前行,前往工作场所,为煤矿的正常运转努力工作。他们冒着严寒拼搏奋斗的身影让人敬佩不已。

总的来说,雪中的煤矿景色美丽而独特。它展现出了大自然的魅力与煤矿的坚韧之间的和谐。无论是令人惊叹的建筑、闪烁的雪,还是勇敢无畏、认真工作的矿工们,所有这一切都使雪季中的煤矿成为一幅独特的画卷,给人留下深刻的印象。

作者单位 临汾公司

亲情陪伴

张丽丽

前几日,母亲周末打来电话,声音很急促,也很紧张。一般母亲周末是不会给我打电话的,突然接到电话我也很焦急。母亲说她昨日头晕,今日右半边身体感觉麻木。也许是经常听身边的人说起这种情况,她很着急地说去医院做个CT吧。我立马联系姐妹姐妹,妹妹因工作单位离不开,姐姐的大女儿已经考了驾照,又正好大学放假在家,于是我们几个人带着母亲去了孝义市中心医院。

因提前问了医院的朋友,可以直接挂急诊,根据母亲近来头晕、身体麻木的情况,医生安排我们很顺利地扫描二维码挂了号。母亲先被安排量血压、测心电图,然后坐上轮椅做了CT。不得不感叹现在的科技真是发达,刚做完CT医生就已经可以从电脑上看到结果,仅用了几分钟医生就检查出母亲患的是脑梗。被告知需要住院,我们马上就办理了住院手续。接下来就是一日三餐前后都测量血糖、

血压,每天输液。在院的日子,我一直陪在母亲身边,照顾她起身、吃饭、休息,提醒护士检测身体等等。每天都跑上跑下,忙前忙后,心里除了对母亲身体的担心就是对她无微不至的照顾。母亲患有糖尿病、高血压已有五年之久,然而,除了偶尔帮她测个血糖、血压,其他时候基本上看到她没什么大事,都是依靠她每天给我们做饭。看到她每天就是喝米汤、吃面也没有觉得有问题。住院后,通过和别的病友沟通聊天,然后听医生的建议,再加上上网查才知道母亲的身体吃什么好,吃什么不合适。

这几天在照顾母亲的点点滴滴中,才真正意识到母亲老了,需要我们来照顾了。她像个小孩儿一样很听话,让喝水就喝水,让吃蔬果就吃,不让干嘛就不干。如果不是母亲住院,也许我们永远意识不到母亲老了,身体不好了,需要我们的监护和照顾了。在院的时间,我贴身照顾她,给



孙颖 摄

她洗脸洗头,扶她去卫生间,陪她在嘈杂的病房里挤在一张床上休息等等,这么多年来,很少有机会和母亲这样朝夕相处。看着她发白的头发、柔弱的身体、时刻离不开人的状态,我突然有些自责。自己从来没有太多关注过母亲的身体健康,没有特意告诉她什么能吃、什么少吃、什么不吃。很多年来,只是知道母亲糖高、血压高,除了给她买药之外,没有特别关心关注过

她的身体。这一病、一住院才给我们家人敲响了警钟,今后一定要多加注意身体、关注健康饮食。

子欲养而亲不待,但愿我们都能时刻关注家人的身体状况,提前预防,提前治疗,别等到真的有了大事才后悔莫及。也祝愿我的母亲和天下所有的父母身体健康,儿女能够常伴左右,安享晚年。

作者单位 水峪煤业